Слово к читателю

Алла Константиновна Сергун и Александр Тимофеевич Боннер — последние из представителей золотого фонда ученых, с которыми связано становление науки процессуального права в советский период. Алла Константиновна защитила кандидатскую диссертацию по гражданскому праву под руководством известного профессора, признанного корифея римского права — Ивана Борисовича Новицкого. Однако так сложилось, что основную часть своей жизни она занималась гражданским процессом. На шутливый вопрос, почему она ушла от права к процессу, Алла Константиновна, смеясь, отвечала: «Жизнь сложилась так, что не я его выбрала, а он меня». Преподавать гражданский процесс и заниматься его наукой профессор Сергун начала в 1956 г., придя в ВЮЗИ по приглашению легендарного ученого-процессуалиста Марка Аркадьевича Гурвича.

Вместе с ним в 1963 г. она принимала вступительные испытания в аспирантуру у Александра Тимофеевича Боннера, который, как многим известно, в дальнейшем под руководством Марка Аркадьевича написал и защитил кандидатскую диссертацию. Преподавать в ВЮЗИ Александр Тимофеевич начал в 1972 г. Практически вся жизнь этих ученых связана с кафедрой гражданского процесса ВЮЗИ — МГЮА — Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Они ушли из жизни в один год с разницей в два месяца. Аллы Константиновны не стало 6 октября, а Александра Тимофеевича — 8 декабря 2020 г. Указанное обстоятельство символично по многим причинам, и даже потому, что их практически одновременный уход наводит на мысль об окончании значительной, а может быть, даже великой эпохи серьезной процессуальной науки. Каждый из них тем или иным образом оказал глобальное, системообразующее влияние на судопроизводство и юридическую науку в нашем Отечестве.

Профессор Сергун входила в рабочую группу по разработке таких фундаментальных нормативных правовых актов, как Основы гражданского судопроизводства Союза ССР и союзных республик 1961 г., ГПК РСФСР 1964 г., ГПК и АПК РФ 2002 г. Получили признание ее работы о процессуальной форме, правоспособности, критике охранительных отношений, доказывании и исполнительном производстве. По утверждению некоторых коллег, несмотря на то, что об известной обособленности исполнительного производства от гражданского процесса стали писать еще в советский период и в то время указанный подход приобрел опре-



деленную популярность, именно под влиянием предложенных Аллой Константиновной в 70—80-х гг. прошлого века аргументов о неразрывной связи порядка рассмотрения судами дел и принудительного исполнения судебных актов долгие годы — вплоть до принятия в 1997 г. законов «Об исполнительном производстве» и «О судебных приставах» — исполнение судебных актов не отделялось законодателем от судопроизводства.

В XX в. Алла Константиновна написала не так уж много научных работ, что не исключало ее активной деятельности именно как ученого при обсуждении различных проблем судопроизводства на ее родной кафедре, на заседаниях Научно-консультативного совета Высшего Арбитражного Суда РФ, членом которого она была до 2013 г., в беседах с коллегами, а также при работе с аспирантами. Хочу заметить, что, по моему мнению, практически всегда ею высказывались чрезвычайно интересные, нетривиальные, глубокие и превосходно аргументированные идеи, которые, к великому сожалению ее коллег и друзей, не были оформлены в научные публикации. Причиной этого, как мне кажется, была скромность и чрезмерная самокритичность Аллы Константиновны. В свою очередь, те, кто относит себя к ее ученикам и друзьям, в своих публикациях стараются обнародовать позицию профессора Сергун, которая стала им известна при обсуждении с ней того или иного вопроса.

Александр Тимофеевич, в отличие от Аллы Константиновны, непосредственного участия в разработке законов не принимал, но его многочисленные труды, посвященные предмету и принципам гражданского процессуального права, доказыванию, производству по делам, возникающим из публичных правоотношений, и ряду других вопросов, известны не только любому ученому, занимающемуся процессуальной наукой, но и далеко за ее пределами. Активная научная деятельность профессора Боннера приходится не только на XX, но и на XXI век, в котором им были опубликованы монографии и статьи. Известно, что осталась неоконченной в связи с кончиной Александра Тимофеевича его книга, посвященная проблемам доказывания.

Профессора Боннера можно отнести к ученым-новаторам. В частности, он был одним из первых, кто обратился к проблематике новых, нетрадиционных доказательств. Конечно же, предложенные им подходы к решению многих проблем судопроизводства были учтены и при реформировании законодательства. К слову сказать, именно он многие годы настаивал на том, что в процессуальных кодексах должна быть предусмотрена возможность применения процессуальной аналогии, которая в настоящее время разрешена. В свою очередь, Алла Константиновна считала, что допущение такой аналогии вредно для судопроизводства, которое должно быть обеспечено нерушимой системой гарантий. Применение же процессуальной аналогии делает возможным отступление от них.

Как ни удивительно, оба профессора оказались правы. В процессуальном праве действительно существуют пробелы, которые возникают даже

не в силу забывчивости законодателя, а по причине имеющего место в настоящее время весьма интенсивного изменения общественных отношений. Соответственно, заполнение имеющихся пробелов до внесения в процессуальный закон изменений необходимо, а это, собственно, и позволяет обеспечить правовая аналогия. С другой стороны, практике известно немало примеров, когда суды со ссылкой на процессуальную аналогию допускали порой грубые ошибки и, по сути, нивелировали тем самым необходимую систему гарантий судопроизводства.

Аспирантам и молодым членам кафедры нередко доводилось быть свидетелями подчас очень и очень серьезных научных споров, участниками которых были Алла Константиновна и Александр Тимофеевич, и, несмотря на противоположность их позиций, аргументы каждого из них всегда казались начинающим исследователям очень убедительными, и лишь спустя некоторое время им становилась ближе та или иная позиция, хотя нередко происходило и так, что в дальнейшем молодежь меняла предпочтения.

Важно также, что Алла Константиновна и Александр Тимофеевич были абсолютно солидарны в отношении к принципам судопроизводства, считая, что отказ от них выхолащивает правосудие. Одинаково они определяли и место исполнительного производства, включая возникающие в нем отношения в предмет гражданского процессуального права, несмотря на известные реформы законодательства. Оба они считали серьезной ошибкой принятие Кодекса административного судопроизводства, поскольку, по их мнению, порядок рассмотрения дел, возникающих из публичных правоотношений (по терминологии КАС РФ — административных дел) вполне качественно был определен в ГПК РФ. КАС же стал ненужным и содержащим грубые ошибки законом — дублем ГПК. Отдельные изначально имевшиеся в КАС или же вошедшие в него позже удачные положения вполне могли быть предусмотрены и в ГПК.

Уход Аллы Константиновны и Александра Тимофеевича из жизни — это громадная потеря не только для кафедры гражданского и административного судопроизводства МГЮА, но и для всей науки процессуального права, с ним образовался гигантский пробел, который никоим образом восполнен или преодолен быть не может, поскольку каждый из профессоров являлся уникальным и блистательным ученым, равных которым не было, нет и уже, наверное, никогда не будет.

Коллеги и друзья вас любят, помнят и чтят.

Д. А. Туманов, кандидат юридических наук, доцент,

доцент кафедры гражданского и административного судопроизводства Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



* * *

В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) 25 ноября 2021 г. состоялась Международная научно-практическая конференция, посвященная памяти профессоров А. К. Сергун и А. Т. Боннера, на тему «Предмет и принципы гражданского процессуального права: современные проблемы». По итогам прошедшей конференции членами кафедры гражданского и административного судопроизводства Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), а также представителями других ведущих отечественных научных школ были подготовлены статьи, которые, как мы надеемся, будут интересны читателю.

Д. Ю. Ионова, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского и административного судопроизводства Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)